

СТАНОВИЩЕ

от доц. д-р Венцислав Статев Статев

член на научно жури, съгласно заповед РД-15-23.01.2014 г., издадена от Ректора на
Университет „Проф. д-р Асен Златаров“ – гр. Бургас

ОТНОСНО: КОНКУРС ЗА ИЗБОР НА АКАДЕМИЧНА ДЛЪЖНОСТ „ДОЦЕНТ”

Област на висше образование: 3. Социални, стопански и правни науки.
Професионално направление: 3.9. Туризъм.
Научна специалност: „Икономика и управление /туризъм/“.

за нуждите на катедра „Организация и технология на туристическото обслужване” в
Колеж по туризъм към Университет “проф. д-р Асен Златаров”- Бургас

обнародван в ДВ, бр. № 99/15.11.2014 г.

За участие в обявения конкурс са подали документи **трима кандидати**:

- **гл. ас. д-р Соня Йорданова Стефанова** от катедра „Организация и управление на туристическото обслужване” в Колеж по туризъм към Университет “проф. д-р Асен Златаров”;
- **гл.ас. д-р Антонина Стоянова Недкова** от катедра „Организация и технология на туристическото обслужване” в Колеж по туризъм към Университет “проф. д-р Асен Златаров”;
- **гл. ас. д-р Георги Вдовичин** от катедра „Организация и технология на туристическото обслужване” в Колеж по туризъм към Университет “проф. д-р Асен Златаров”.

Съгласно приложен към конкурсната документация доклад с регистрационен №501/30.01.2014 на председателя на комисията по допускане на кандидатите за заемане на академичната длъжност „доцент”, до обявения в ДВ конкурс:

- **СЕ ДОПУСКА** гл. ас. д-р Соня Йорданова Стефанова - със забележка, че участието ѝ в НИП не е подкрепено ясно с необходимите възложителни документи или договори;
- **СЕ ДОПУСКА** гл. ас. д-р Антонина Стоянова Недкова - без забележки;
- **НЕ СЕ ДОПУСКА** гл. ас. д-р Георги Вдовичин до участие в конкурса, поради несъответствие на документите му с изискванията на чл.67 (1) т. 3 и (2) от Правилника за условията и реда за придобиване на научни

степени и заемане на академични длъжности в Университет “проф. д-р Асен Златаров” – Бургас.

Обект на настоящото становище са кандидати гл. ас. д-р Соня Йорданова Стефанова и гл. ас. д-р Антонина Стоянова Недкова.

Освен липсата на правно основание за изготвяне на становище за кандидата гл. ас. д-р Георги Вдовичин са налице и още няколко основания.

В т. нар. монография */по-скоро учебно пособие/* „Икономически анализ на ресторантьорството в туризма“, авторът Георги Вдовичин:

- **използва остарял повествователен стил и понятиен апарат** - “отрасъл“, като понятие, е част от излезлия от употреба „Баланс на народното стопанство“ – днес се използва „Системата на националните сметки“, както и други понятия от периода на действието на централизираната икономика в България – „планови задачи, отраслови науки“ и др.;
- **извежда грешни класификации** – „Макроикономиката“ е дял от „Общата икономическа теория“ */ОИТ или Economics/* - разглежда се като фундаментална наука, а в отраслови науки е включена „Икономиката на туризма“, в чиято основа стои ОИТ и по подразбиране и „Макроикономиката“ и др.;
- **формулира грешни теоретични постановки** – платежоспособното туристическо търсене не само в макроаспект е причина за възникване на причинно следствени връзки между него и ресторантьорството – то е валидно и в микро, мезо и мега аспект. Самото ресторантьорство, като чиста икономическа дейност и организация е съвкупност от действието на общи и специфични фактори, формиращи търсенето и предлагането на ресторантьорския продукт, в който туристическото търсене на такъв продукт се допълва и от този за местното население и др.

Аналогични констатации могат да се направят и за другите два монографични труда, а именно, „Ефективност на ресторантьорството в туризма“ и „Маркетингова рекламна политика на ресторантьорството в туризма“. В основата на трите монографии са три и даже четири различни научни области – ОИТ, икономически анализ, маркетинг и политики, което е признак за липса на едно основно направление

за научна продукция на автора, което от своя страна предполага по-повърхностно допиране, отколкото задълбочаване в проблемите на цитираните области.

От гореизложеното, може да бъде направен изводът, че на база предоставените за становище материали, гл. ас. д-р Георги Вдовичин не отговаря както в „количествен“, така и в „качествен“ аспект за заемане на академична длъжност „доцент“ по научна специалност „Икономика и управление /туризъм/“. Това ми дава основание, съгласно изискването на т. (3), чл. 69, раздел III от Правилника за условията и реда за придобиване на научни степени и заемане на академични длъжности в Университет “проф. д-р Асен Златаров” – Бургас, да направя **ОТРИЦАТЕЛНО** заключение за избора на гл. ас. д-р Георги Вдовичин.

Научната продукция на двете допуснати кандидатки до конкурса в количествен и качествен аспект е показан в таблица 1:

ТАБЛИЦА 1

Научна продукция на допуснатите кандидати до конкурса за заемане на академична длъжност „доцент“ в количествен и качествен аспект

Кандидат	Монографии		Студии		Статии		Доклади		Учебници и учебни помагала		ОБЩО	Научни области, подредени по тежест в научното творчество
	Бр.	Стр.	Бр.	Стр.	Бр.	Стр.	Бр.	Стр.	Бр.	Стр.		
1. Соня Йорданова Стефанова	1	191	-	-	11	69	24	175	2	533	38 бр. / 968 стр.	Екология Етика Социално психология Социално-икономическа география Съвременни видове туризъм
2. Антонина Стоянова Недкова	2	258	1	79	29	161	20	103	2	192	54 бр. / 793 стр.	Образование Ресторантьорство /Кулинария/

Източник: Предоставени документи за изготвяне на становище и собствени изчисления.

В рецензиите по конкурса се прави подробен анализ в съдържателен, структурен и приносен аспекти на научното и научно-приложното творчество на кандидатите, допуснати до участие в конкурса, както и оценка на тяхната

преподавателска дейност. С оглед формиране на позиция по конкурса в настоящото становище, от анализа на данните в таблица 1 могат да бъдат направени следните обобщени изводи:

- в количествен аспект, кандидат № 2 има превес, що се отнася до брой публикувани страници и отдаваната по-голяма тежест на монографичните издания;
- анализът на разглежданите научни области показва превес на кандидат №1;
- и двете кандидатки работят основно и по-задълбочено в гранични области на туризма;
- забелязват се повторения на проблематиката, разглеждана в монографичните трудове и тази на останалите научни публикации;
- като цяло липсват значими приноси в областта на туризма, в контекста на синтеза на туризма от една страна и на останалите гранични научни направления.

Конкурсът е обявен като „икономика и управление /туризъм/“, а икономическите аспекти на туризма на практика липсват в научното творчество и на двете кандидатки.

Като цяло, гл. ас. д-р Соня Стефанова има научни интереси по-близо до туризма, отколкото гл. ас. д-р Антонина Недкова.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

За конкурса за придобиване на академична длъжност „доцент“, обявен за нуждите на Университет “проф. д-р Асен Златаров”- Бургас няма убедителна кандидатура по научна специалност „Икономика и управление /туризъм/“.

Това ми дава основание с убеденост да направя **ОТРИЦАТЕЛНО** заключение за избора и на двете кандидатки, допуснати до конкурса.

26.03.2014 г.
Велико Търново

ЧЛЕН НА НАУЧНОТО ЖУРИ:

.....
/доц. д-р В. Статев/